

山西“钢铁帝国”破产疑云重重 车晓前夫被指造假账转移巨额资产



李兆会和车晓

22岁的李兆会当年从父亲手上接过资产逾40亿元的海鑫集团时，也曾尽心尽力。

这个山西最年轻首富与演员车晓的结合、分手更是轰动一时。

紧跟其后的海鑫集团经营危机，使他再度成为舆论关注焦点。

2015年5月28日债权人会议，披露了这个山西规模最大民企的资产及负债状况，数字之大，触目惊心——900多家债权人申报的债权总额为234亿元，确认债权143亿元，不予确认的债权23.9亿元，待确认债权66.7亿元，而其账面资产不过69亿元。

“帝国”破产

位于山西运城闻喜县的山西海鑫集团号称“万亩钢厂”，曾是山西第二大钢铁企业，也是山西规模最大的民企。海鑫创始人李海仓于1987年以炼焦起步，逐步建立起一个多元化的“钢铁帝国”。2003年1月，时任全国工商联副主席的李海仓在办公室被人枪杀。

此后，李海仓年仅22岁的儿子李兆会“黄袍加身”，接管了资产规模逾40亿元的

海鑫集团。这个山西最年轻的首富留给外界的印象是，接班之初还对父亲遗留的事业尽心尽力。2004年，海鑫完成总产值70亿元，实现利税12亿元。同年，海鑫被评为纳税全国民企第一。

不过，李兆会此后投入在钢铁事业上的精力越来越少，转而醉心于资本市场，他本人也很少在海鑫集团出现。10年时间，海鑫的钢铁生意日渐没落，但在钢铁圈之外，李兆会却“玩”得风生水起。

2004年11月，海鑫旗下的山西海鑫实业股份有限公司以59亿元的价格，受让民

生银行16亿股，并在2007年上半年牛市高点抛售，套现逾10亿元。此举将26岁的李兆会推上了当年胡润百富榜第78位，成为最年轻的山西首富。

“抛弃钢铁玩资本”引来诸多争议的同时，2010年至2012年，李兆会与演员车晓的结合、分手更是轰动一时。紧跟其后的海鑫集团经营危机，使他再度成为舆论关注焦点。

“公司是我父亲的，不能让它败在我手里。”李兆会接班之初的诺言最终未能实现。受金融危机和产能过剩冲击，加之企

业内部管理问题，这个庞大的“钢铁帝国”最终难逃败落的命运。2014年3月18日，海鑫集团6座高炉黯然熄火。

今年5月中旬，记者曾前往山西闻喜县东镇，实地探访这个曾拥有9000多名员工、纳税额占全县60%的“万亩钢厂”。集团门外的墙上密密地贴着法院的多份公告，集团大楼里则空空荡荡，无人办公，敞开着的办公室随处可见各种关于海鑫破产的文件、报告。而与集团大楼隔路相对的万亩钢厂，更是一片死寂。有人说：“海鑫停产带来的最大变化就是，闻喜的天蓝了。”

两百多亿债务

海鑫集团在停产，也曾几番尝试复产，但终究未果。2014年11月12日，受上海海博鑫惠国际贸易有限公司等五家债权人分别申请，山西运城中院裁定海鑫集团五家下属公司海鑫钢铁集团有限公司、山西海鑫实业股份有限公司、山西海鑫国际钢铁有限公司、山西海鑫国际焦化有限公司、山西海鑫国际线材有限公司破产重整，并指定了管理人。

由于这五家公司在人员、管理、业务、资产、债权债务、资金的占有与使用等方面

存在高度混同，2015年4月10日，运城中院裁定五公司重整案合并审理。

5月28日，海鑫集团五公司破产重整第一次债权人会议召开，900多名债权人代表到会。

债权人会议在海鑫集团“湖鑫岛”上的体育馆里举行，而这里也正是5年前李兆会迎娶车晓的地方。曾参加过婚礼的债权人告诉记者：“婚礼非常排场，这个人工岛四周的水面上密密麻麻飘满了玫瑰花，厨师是李兆会从北京带来的。”

当地传闻，彼时海鑫集团每个员工都收到了500元的红包，而海鑫集团的员工数量多达9000余人。从北京请来的婚庆

公司将整个县城布置得比春节还热闹，处处张灯结彩。

“当时谁能想到海鑫这么快就垮了。”不过，前述债权人话锋一转，“海鑫可能是没钱了，但是李兆会肯定有钱，就是不还给我们。”而这次债权人会议也将揭开萦绕在众人心的疑问，海鑫集团究竟负债几何？

管理人小组给出的答案是，900多家债权人申报的债权总额为234亿元，确认债权143亿元，不予确认的债权23.9亿元，待确认债权66.7亿元，其中包括税收债权、担保债权和普通债权。

与巨额债务相对应的是，海鑫集团账面资产只有69亿元，这意味着海鑫集团负债

率至少超过了200%，而2014年大中型钢铁企业的负债率为68.3%。得知海鑫集团债务及资产情况后，许多债权人代表起身离开会场，因为他们觉得“讨债无望”。有债权人代表分析称：“69亿元账面资产能折现20亿元就不错了。”

值得一提的是，在债权人会议上，管理人小组明确表示，如果在审计过程中，发现海鑫有抽逃资金或其他违法犯罪线索，将会移交公安机关进行追究。事实上，由68家中小债权人组成的维权讨债团队，在过去的一年中，已经多次向相关部门反映了海鑫集团可能存在的如造假账、转移资产等线索，但尚无明显收效。

假账疑云

自海鑫集团全面停产，有68家中小债权人开始联合维权讨债。这其中包括与海鑫集团合作十几年的老朋友，也有往来不足一年的新伙伴。他们不相信“这么大规模的企业说垮就垮了”。2013年8月，海鑫集团还被评为了“中国民营企业500强”，是山西省唯一入列前200强的民营企业。

难以接受现实的债权人通过律师及各种关系搜集证据，试图解开海鑫破产之

谜。最终他们从税务部门、工商机关、会计师事务所获得了多份海鑫集团下属公司部分会计报表和审计报告，并从中梳理出多处疑点和线索，如“造假账、向关联公司输送利益转移资产”等。

“我们费尽心思联系到李兆会的副手，让他转达我们掌握的线索，想讨一个说法，但人家连理都不理，说‘你们爱上哪就上哪告’。”债权人刘晋(化名)告诉记者。

另一位债权人付云(化名)拿到了山西海鑫国际线材公司和海鑫国际钢铁公司2013年的会计报表。付云称，这些报表是债

人通过关系，从当地税务部门取得的，反映了这两家公司主要产品的产、销、存情况。

报表显示，两家公司长期存在生产成本远高于销售价格的问题。其中，海鑫国际钢铁公司所产钢坯有7个月(8月份数据缺失)成本高于售价，板坯有8个月(8月份数据缺失，另三个月无销售)成本高于售价。而海鑫国际线材公司所产高线和棒材全年均是成本高于售价，两种产品产、销差价最少为每吨612元，最多的为每吨1120元。

值得注意的是，记者将上述会计报表与市场公开数据比对发现，上述会计报表

中的平均售价远低于公司在市场上的报价。以2013年4月为例，海鑫国际线材公司会计报表上的高线平均售价为每吨2934元，而其市场报价为3550到3620元之间；会计报表上的棒材平均售价为3097元，但其市场报价(大同地区)在3550到3580元之间。

刘晋、付云等债权人认为，海鑫的破产现在不能排除人为故意的嫌疑，“它长期以低于成本价的价格销售产品给自己的关联公司，涉嫌偷逃税款，转移资产，最终难以继”。

关联公司

债权人口中的“关联公司”包括宁波甬波惠海贸易有限公司，据一位客户介绍，从2012年之后，他们公司要想买海鑫集团的产品，只能通过宁波甬波公司，“货还是从海鑫的仓库拉，但账要从甬波公司走”。

工商档案显示，宁波甬波公司法定代表人为李慧琴。几经变更后，现任法定代表人为张承。在李海仓时代就与海鑫集团有合作的付云称，李慧琴为李兆会姨妈家的孩子，也是海鑫集团的会计，而张承则与李兆会的妹妹李兆霞“关系密切”。

或许正是因为上述关系，成立于2010年5月21日的甬波公司，在当年6月份即“与海鑫集团建立了全方位的战略伙伴关系，现已发展成为海鑫集团的总代理”。宁波甬波公司官网显示，该公司主营各种规格的线材、螺纹钢及钢坯产品。

与海鑫集团的逐年衰败形成鲜明对比的是，其总代理宁波甬波公司资产规模迅速膨胀。工商档案显示，2010年宁波甬波公司资产总计11.04亿元，2011年为45.57亿元，2012年为57.94亿元。

前述客户提供的价格表显示，其从宁波甬波公司所购买的高线、棒材价格基本是市场价格，但远高于海鑫国际线材公司会计报表上的平均售价。“海鑫是高进低出，将产品卖给甬波公司，造成严重亏损；而甬波公司是低进高出，获得巨额收益。”刘晋说，“基于双方的关联关系，我们判断海鑫涉嫌向甬波公司转移利润。”

6月11日，记者致电海鑫集团一位财务高管，试图就债权人的前述指控进行采访核实。但该高管回应称，目前海鑫处于破产重整阶段，相关的审计工作正在进行，因此不便作答，“有什么事情可以向管理人小组咨询”。不过，记者随后致电管理人小组的两位负责人，对方均未接听电话。(澎湃)

招聘发行员

因报纸发行需要，平顶山日报社发行部现面向社会招聘发行员。条件如下：

- 1.身心健康，品行端正，吃苦耐劳，热爱发行事业。
- 2.年龄在20岁至45岁之间，男女不限。

报名地址：平顶山日报社发行部
电话：2363788 15993559509

河南省平顶山市湛河区人民法院公告

赵志愿：本院受理原告王怀亮与被告赵志愿民间借贷纠纷一案，现已审理终结。现依法向你公告送达本院(2015)湛民一初字第50号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于河南省平顶山市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

平顶山市湛河区人民法院
2015年6月16日

1

2

3

4